

1/26 预查笔记 Joshua 24:29-33

领袖之死

分段

29-31约书亚的葬礼

32 约瑟的葬礼

33 以利亚撒的葬礼

29-31

J: 我看到3点信息1就是陈述约书亚死了，享年110岁，很长寿。第2点信息就是约书亚他葬在那里，在以法莲山地的亭拿西拉。第3点就是约书亚死后的一个情况，就是“那些知道耶和华为以色列人所行诸事的长老还在的时候，以色列人侍奉耶和华。”这句话说明约书亚在上面和他们讲得这些话，是有效果的。这领人感到欣慰。但是同时，这句话也也透露了，那“长老不在的时候呢？”是不是后面一代的以色列人就不再事奉耶和华了呢？是那些长者们没有把“耶和华所行的诸事”告诉他们的后人么？实在是可惜，领人唏嘘。

C: 约书亚死了，好像有些失望，没有接班人。其实不需要担心，31节，那些知道耶和华为以色列人所行诸事的长老这么多人站出来。他们就是一个个小约书亚，是蒙福的生命。百姓见他们，生命影响生命。神用他们来祝福。这群人知道耶和华的诸事，应该如同约书亚一样，事奉耶和华。

W: 对神没有找另一个人出来，这些长者们就可以有一个传承。整个约书亚记是约书亚的服事。他一生顺服神，他也知道以色列的百姓可能会悖逆神，他放心交在神的手里。

X: 约书亚开头是我的仆人，最后也是神的仆人。在神的面前，人进入荣耀是最宝贵的。人一生的目的就是要服侍神。这才是永恒的价值。

M: 这永远，不只是将来的永远。为什么要写三个葬礼。为什么要提约瑟。约瑟的死，一生标志着神为他的选民，以色列的十二支派有预备。将来在埃及要有一个王，为以色列预备地方，逃避饥荒，虽然借着人的邪恶。约瑟的死，标志出埃及的开始。约书亚的死标志着，神真的将祂的选民带入迦南。跨越几百年，一句话都没有落空。他们的后代不是因为没有约书亚偏离，是他们不知道耶和华在历史上的作为。为什么伊利亚萨写这里，他和约书亚比较close，长时间同工。他是祭司。人总要死的。是什么带以色列人往前走呢？神是绝对的信实。

S: 三个人的葬礼，约书亚是讲好这段话后死了。他和他家事奉耶和华。约瑟有个属灵的看见，神必定看顾你们。这里是说，他有个属灵的看见。就可以证明，神是信实的。伊利亚萨是神把摩西约书亚和他一起带到山上，是神亲自把祭司的身份给了他。他是见证。

X: 关于约瑟，神比看顾你们。他是一个sign, milestone。所埋的地方，就是雅各买的地。整个约书亚记是一个尾声，是迦南地正式成为以色列人产业的表记。

J: 约书亚记和士师记是分开的，但以色列人经文里面是一卷。他们看来士师记是约书亚记的延伸。领袖的死，发生了什么事情。以色列人争战，荣耀的得胜，我们看的很清楚。这段对现在教会是很大的挑战，教会的领袖，生命度量影响到教会的度量。年轻人很少能平顺的接替老传道人的离去。

X: 第二个葬礼，约瑟是雅各最爱的小儿子，后来成为埃及的宰相。约瑟要求后人把他的骸骨待会神所应许的地方。看到以色列人很听话，带着骸骨，旷野40年，奇妙的恩典到了今天，让约瑟的愿望实现。雅各经历过神的信实。也是因着信心，一定要把骸骨带回迦南地。

J: 当时逾越节的时候，摩西竟然想到这个事情。这是实在有意思。其实这些都是约瑟的信心。他知道因着信，临终的时候，一定要把骸骨带回迦南。这也是神的信实。

J: 更多的看到神是信实的神。神也确定，这一切的事都要发生。约瑟在神面前的信心，神要纪念他。在当年，十二支派是一个家。埋葬当时要买地，如今不需要花钱买了，现在是从神那儿继承的产业。我们可能在埃及，可能在旷野。看到埃及的回话，享受这一切。我们看到我们的家真的在哪里呢？

33

J: 以利亚撒和约书亚 总是两个人一起提。就像摩西和亚伦。

J: 埋葬的地点是及比亚，中文圣经没有写出来。为什么要写出三个地方，因为这三个地方都在迦南地。神对以色列人的话，一句都没有落空。对于死亡和盼望的提醒。

L:

申命记34, 5节，第一次出现。用来摩西死的时候，圣灵赐给他这个头衔——耶和华的仆人。约书亚记出现了7次，6次都是讲到摩西，只有这一次，当约书亚死的时候，圣灵把这个头衔给了他。好像看到耶和华的仆人是要盖棺论定。一个人走的好，不能代表到最后的时候还是走的好。值得警醒。

第二个，申命记34, 5节，摩西死了后，是神去埋葬他。这里圣经告诉我们，约书亚死了后，是以色列人，去埋葬他。这里看的出来，摩西在神的心中是非常尊贵的。神把摩西埋在哪里呢？摩押地，山谷中。约书亚在河西，以法连的山地。思想，有没有可能，我们的观念里边，有一些东西被调整。31节，有一句话：约书亚在世和死后知道耶和华行诸事的长老还在的时候。圣灵给以色列百姓做的什么呢？事奉耶和华。神在这里肯定，以色列百姓在约书亚各方的事情。圣经学者提醒我们，在读约书亚记的时候，不要站在至高点，有一些事是不对的。摩西告诉他们，迦南人要杀绝，结果以色列的百姓接纳了迦南人，还给他们立约。妓女喇合是迦南人，但是圣灵似乎故意把她摆在神百姓的中间，而且成为百姓的一部分。按照当时律法，是有意见的。31节告诉他们，意见不可接受。因为神要在这里成就，超过了字面要表达的意思。大部分的人读31节，有叹息，他们侍奉神只有一代。一代的人可以好好的侍奉神，这是莫大的恩典。今天我们如同约书亚一样，说，至于我和我家，必定侍奉耶和华。我们做了我们该做的，神的恩典和怜悯会保守我们。每一代的人都要面对这位复活的主，信仰是没有办法遗传的。

约瑟的葬礼，三个人的葬礼，只有中间的葬礼，地是需要买的。提到以利亚撒，约书亚和以利亚撒是一同成为领袖的，以利亚撒一共出现8次。这三个葬礼，可以这样看，约瑟好像在扮演一个忠心的先知。他的梦，他一生的侍奉，是预告耶和华和先祖所立的约必定要成就。以利亚撒是一个忠心的祭司，约书亚是一个忠心的领袖。圣经对着这三个人，是你找不到负面的评价。似乎这三个人，他们都是遥遥的指向将来要来的基督。他们都会被死亡终结，但是将来要来的那一位，把死亡的毒勾和咒诅拿去。这是真正的祭司，是百姓真正的依靠。也是在提醒我们，从这三个葬礼去仰望那一位，为我们创始成终的基督。